Centre Pompidou mobile à Cambrai

Visites et animations à l'intention du public scolaire

15 février-15 mars

Le Centre Pompidou mobile sera présent à Cambrai pendant trois mois, du 15 février au 15 mai 2012. 

Les services culturels de Cambrai proposent au public scolaire d'associer leur visite du Centre Pompidou mobile à la découverte des structures œuvrant au quotidien à la diffusion de la culture.

Le Musée de Cambrai, la Médiathèque classée d'agglomération de Cambrai et le service Ville d'art et d'histoire – Animation du patrimoine ont ainsi conçu une programmation dont vous trouverez le détail dans ce document. Pour composer votre journée à Cambrai, nous vous invitons à contacter directement les services.

Dans le cadre de l'opération Centre Pompidou mobile, ces visites et animations sont gratuites.

Tout au long de l'année, les services culturels de la Ville sont à votre disposition pour préparer votre venue et accueillir vos classes. 

Musée de Cambrai 

11 février-13 mai 2012 : exposition Traverser la ville

Dans le cadre de l'opération Dessiner-tracer mise en place par l'Association des conservateurs des  musées du Nord-Pas-de-Calais, le FRAC Picardie organise au Musée de Cambrai une exposition consacrée au dessin d'architecture dans l'art contemporain. Au gré d'œuvres de Robert Morris, Matt Mullican, Dennis Oppenheim, Gabriel Orozco, Yvan Salomone, Gérard Titus-Carmel et David Tremlett,  le visiteur est amené à traverser la ville, qu'il se perde en des labyrinthes de signes topographiques, contemple des monuments, explore des ruines ou se perde dans des friches industrielles.

Atelier:

Pour les maternelles : après une découverte de quelques dessins de l'exposition, les enfants réaliseront des dessins d'habitat après avoir procédé à leur simplification à l'aide de formes géométriques. Ils transposeront ensuite leurs dessins en maquettes simples, avec des matériaux de récupération.

 Pour les primaires : après une découverte de l'exposition, les enfants seront amenés à imaginer et dessiner, à l'aide de techniques mixtes, des habitats utopiques. Les différents projets dessinés pourront ensuite être transposés en une grande maquette collective.

Cycle 3 : possibilité d'insister sur la notion de fonctionnalité d'un bâtiment et de concevoir sur le papier des types d'habitat répondant à des fonctions particulières.

29 février- 29 mai 2012 : Luxe, Jazz et volupté : rythme et couleur chez Matisse

Pour accompagner l'installation du Centre Pompidou mobile à Cambrai, le Musée de Cambrai, en collaboration avec le Musée Matisse du Cateau-Cambrésis, présente au public les planches issues de Jazz, livre créé par Matisse et édité par Tériade en 1947. Cet ouvrage apparaît comme l'un des aboutissements des recherches menées par  Matisse tout au long de sa carrière. Grâce à la technique des papiers découpés, il parvient enfin à faire la synthèse entre la ligne et la couleur pour aboutir à la création d'une œuvre rythmée et hautement décorative.

En atelier:

 Pratique des papiers découpés avec les enfants. Par la découpe de formes directement dans des papiers colorés, les enfants apprendront à composer une œuvre à partir de rapports plastiques simples: formes, rythmes, couleurs.

18 février - 13 mai 2012 : Max Bill : une œuvre du centre Pompidou dans les collections du Musée de Cambrai

Afin de créer un lien entre le Centre Pompidou mobile et les établissements culturels de la ville, le Centre Pompidou a accepté de prêter une œuvre de grand format de Max Bill, figure tutélaire du foyer zurichois d'art concret. Autour de cette œuvre sera exposé un accrochage resserré de l'importante collection d'abstraction géométrique du Musée de Cambrai.

Mi-février-mi mai 2012 : animations autour de la couleur en lien avec le Centre Pompidou mobile (visite incluant l'œuvre de Max Bill, prêtée par le Centre Pompidou)

Découverte des couleurs employées par les sculpteurs et les peintres dans leurs œuvres, leur symbolique et leur utilisation. Nous insisterons sur les œuvres anciennes (du Moyen Age au XIXe siècle), avec, pour les plus grands, une conclusion sur l'utilisation de la couleur dans les œuvres d'abstraction géométrique.

En atelier : les enfants fabriqueront leur peinture à la manière des artistes d'autrefois, à partir de pigments colorés et de liants traditionnels (eau, huile, œuf) ou plus originaux. Ils réaliseront une composition avec les couleurs fabriquées.

Le musée de Cambrai conçoit également des visites spécifiques à destination des élèves des collèges et lycées.

Pour tout renseignement : 

Musée de Cambrai

15 rue de l'Epée

59 400 Cambrai

tel : 03 27 82 27 90

Contact : Tiphaine Hébert

tel : 03 27 82 27 95

Médiathèque classée de l'Agglomération de Cambrai

Photothèque - Maison Falleur

Vis-à-vis
Yveline Loiseur. Portraits photographiques 2003/2010

Devant un fond gris, une petite fille en pyjama violet joue à pousser un poing après l'autre sur une table réfléchissante. Vêtue de noir, sur fond noir, une vieille femme croise les bras et regarde au-dessus de notre épaule gauche. Entre deux adultes (ses parents?) dont les visages sont hors champ, une enfant allongée dans l'herbe mâche un brin de paille. Une autre plonge la main dans le filet élastique rouge tendu entre les deux mains de sa grand-mère. Une autre, mains et pieds nus sur un sofa, plonge la tête dans les bras...

Fondé sur une observation approfondie du quotidien des enfants et de leurs entourages (gestes, attitudes, relations avec les objets...), le travail photographique d'Yveline Loiseur réalise une union paradoxale entre un rendu très précis des sensations et une forte démarche de mise en scène. Rien n'est laissé au hasard : lumière, posture  « chorégraphiée » du sujet, colorimétrie, jeux de reflets et de miroir, d'ombre et de lumière... Comme quoi, la sincérité n'a pas besoin de la spontanéité. Les images d'Yveline Loiseur abordent, de plein pied ou en demi-teinte, de nombreux thèmes de la vie courante : la complicité entre l'enfant et l'adulte, le jeu, la maladie, la méditation, la vision fantomatique, la danse....Mais il y a surtout beaucoup de magie et d'énigme dans ces portraits : à chaque fois, une histoire semble s'y esquisser. Nos jeunes visiteurs seront d'ailleurs invités à l'écrire.

Yveline Loiseur est diplômée de l'Ecole supérieure de la photographie d'Arles et de l'Université de Paris 1. En 2010, elle a reçu le prix de la Quinzaine photographique de Nantes.

Expositions collectives au Mois Européen de la Photographie de Bratislava (2010), au Mois de la photo de Montréal (2009), à l'Ecole supérieure d'architecture de Paris-La Villette (2008), au Musée d'Art contemporain de Marseille (2007), au Musée d'art contemporain de Lyon (2006)... Expositions personnelles à Dresde, Marseille, Lomme, Limoges, Lyon... Les images d'Y. Loiseur sont présentes dans de nombreuses collections publiques et privées. Maison Européenne de la Photographie (Paris). FRAC Haute-Normandie. Galerie L'Oeil écoute (Limoges).Galerie Le Lieu (Lorient)...

Exposition visible du 28 janvier au 21 avril 2012, à la Médiathèque-Maison Falleur, 35 rue Saint-Georges. Du mardi au samedi, 9h-12h et 14h-18h, sauf le jeudi matin. Possibilité de visites de groupe en nocturne sur réservation. Tout renseignement : 03 27 82 93 85.

· Vernissage le 10 février à 18h30, en présence de l'artiste qui proposera une visite de l'exposition.

Accueil des classes et médiation

Les classes peuvent visiter librement (encadrement assuré par l'enseignant) l'exposition sur réservation d'un créneau au 03 27 82 93 85. La visite de l'exposition est libre, et suivie, sur demande, d'une visite de la Bibliothèque des jeunes (prise en charge du groupe par les bibliothécaires jeunesse et heure du conte sur le thème du portrait). Durée approximative de la visite : 40  minutes à la Maison Falleur, 40 minutes à la Bibilothèque des jeunes. 

Que s'y passe-t-il ?

A destination des CM1, CM2, 6e et 5e . Possibilité de visites/ateliers d'écriture. La classe et son enseignant sont accueillis par une jeune médiatrice qui anime la visite en proposant aux enfants d'écrire une histoire à partir d'une des photographies exposées. Dans la limite des créneaux disponibles. Travail préparatoire de l'enseignant (professeur des écoles, professeur documentaliste, professeur de français, professeur d'arts plastiques) exigé. 

Médiathèque d'agglomération de Cambrai

Photothèque – Maison Falleur

39 rue Saint-Georges

BP 179

59 403 Cambrai cedex

tel : 03 27 82 93 85

wwww.mediathequedecambrai.fr

Service Ville d'art et d'histoire – Animation du patrimoine

Du 15 février au 15 mai 2012, Cambrai accueille le Centre Pompidou Mobile. Pour les établissements scolaires de la région, c'est l'occasion de venir découvrir des chefs- d’œuvre de l'art moderne et contemporain. Cambrai, Ville d’art et d’histoire, vous propose des visites et ateliers pour poursuivre votre journée et découvrir le patrimoine de la ville. 

Cambrai appartient au réseau national des Villes et Pays d’art et d’histoire . La ville dispose ainsi d'un service éducatif qui conçoit des animations et des ateliers ouverts à tous les élèves, de la maternelle à la terminale, à la découverte du patrimoine cambrésien. 

Découvrir un monument, confronter les enfants au monde polymorphe de la rue, du parc, du quartier, de la ville,  permettent aux jeunes d’explorer leur environnement. 

Thème 1 : Construire ou reconstruire dans l'Entre-deux-guerres : le motif Art déco 

La ville est durement touchée par le premier conflit mondial : occupée par l'armée allemande puis située sur une ligne de front à partir de 1917, Cambrai est largement détruite à la fin de la guerre. 

Dès lors, dans les années 1920 et 1930, la reconstruction d'une partie du centre-ville s'effectue notamment autour de la place où sera installé le Centre Pompidou mobile, dans le style Art déco. Ce mouvement architectural s'inspire des grands courants artistiques de l'époque : cubisme, fauvisme, orientalisme... Après avoir découvert tableaux et sculptures au Centre Pompidou mobile, pourquoi ne pas poursuivre votre journée le nez en l'air ? 

Les enfants partiront à l'aide d'un jeu photos, accompagnés par un médiateur, à la recherche du « motif » Art déco dans l'architecture de la Reconstruction : ferronnerie, vitraux, bas-reliefs, mosaïque, la visite sera l'occasion de découvrir la manière de construire dans l'Entre-deux-guerres. 

Thème 2 : la couleur dans la ville 

Le thème du parcours du Centre Pompidou mobile est la couleur : nous vous proposons ainsi de découvrir pendant votre journée la couleur dans la ville ! 

Un rallye découverte, accompagné par un médiateur, vous emmènera, à travers les époques, les matériaux, les techniques de construction, à la rencontre de la couleur dans l'architecture : du rouge brique des façades aux vaisseaux de pierres blanches, des peintures en grisaille de la cathédrale au fresques colorées de la salle des mariages, c'est sous un œil nouveau que se fera la découverte du patrimoine cambrésien. 

Publics accueillis pour les deux animations : 

Cycle 1, 2, 3, collège, lycée : les animations, circuits et commentaires des visites seront adaptés en fonction du niveau scolaire des élèves. 

Durée :

1H cycle 1 et 2 ; 1H30 cycle 3 ; 2H collège et lycée. 

Tarifs :

Ces visites sont gratuites lorsqu'elles rentrent dans le cadre d'une journée passée à Cambrai incluant une visite au Centre Pompidou mobile. 

Par ailleurs

Cambrai possède des monuments emblématiques, du Moyen Âge au XXe siècle : église Saint-Géry, cathédrale, beffroi, fortifications urbaines, maison espagnole... Sur ces thèmes, le service Ville d'art et d'histoire vous propose de nombreuses visites et ateliers, n'hésitez pas à nous contacter pour consulter nos offres pédagogiques. 

Contact

Service Ville d'art et d'histoire-Animation du Patrimoine

35 rue Saint-Georges

BP 179

59 403 Cambrai cedex

tel : 03 27 82 93 88

Dans le Cambrésis...

De nombreuses structures culturelles accueillent les publics scolaires. Vous pouvez les contacter pour connaître les modalités de visites et les tarifs.

-Musée départemental Matisse

Palais Fénelon - 59 360 Le Cateau-Cambrésis

tel : 03 59 73 38 00

museematisse@cg59.fr

-Abbaye de Vaucelles

Hameau de Vaucelles - 59 258 Les Rues des Vignes

tel : 03 27 78 50 65

www.abbayedevaucelles.com

-Archéo'site

62 rue Haute – 59 258 Les Rues des Vignes

tel : 03 27 78 99 42

Musée caudrésien des dentelles et broderies

Place des Mantilles – 59 540 Caudry

tel : 03 27 76 29 77

www.museedentellecaudry.fr

Direction de la Culture – 35 rue Saint-Georges – BP 179 – 59 403 Cambrai cedex – patrimoine@media-cambrai.com


