ÉQUIPEMENT
· L'équipement souhaitable est le suivant
- deux ou trois appareils photo numériques
- un vidéo-projecteur fixé dans la salle et à demeure, un écran ;
- un caméscope, un magnétoscope et un téléviseur ;
- une documentation d'art contemporain : cassettes vidéo, DVD, diapositives, catalogues, revues, dictionnaires : elle est présente dans la salle pendant les cours ;
-un minimum d'outillage indispensable pour le travail en volume et la peinture en grand format.
-un équipement informatique composé d'une unité centrale, un scanner, une imprimante laser noir et blanc 
-une connexion internet indispensable pour accéder aux différents portails de ressources mis en place dans le cadre de l'histoire des arts

· A cet équipement initial, seront rajoutés suivant les possibilités 
- une imprimante couleur
- du matériel info graphique ( périphériques, logiciels) ;
- tout matériel plus spécifique (par exemple de gravure, de sérigraphie).

· FOURNITURES
En règle générale, l'établissement prend à sa charge les dépenses collectives. Seules les petites fournitures sont à la charge des élèves ; elles représentent une dépense modeste. Aucune liste importante ne peut être imposée aux familles.

Il est usuel de trouver dans la classe, à la disposition des élèves: du papier de différents formats et qualités, des peintures (gouache en litre, pigments pouvant être diversement employés), des encres, des pastels gras, des supports (carton, drap, etc.).

· RECOMMANDATIONS GÉNÉRALES 
Au collège, l'enseignement obligatoire est d'une heure hebdomadaire par classe, soit 30 à 35 heures annuelles, cela représente 120 à 140 heures pour le cycle complet. Au lycée, il est de trois heures hebdomadaires en classe de seconde (enseignement de détermination et option facultative), de trois heures hebdomadaires en classes de première et de terminale en option facultative et de cinq heures hebdomadaires en classes de première et de terminale en enseignement obligatoire au choix en série L. Soit en seconde de 90 à 105 heures, pour le cycle terminal en option facultative de 180 à 210 heures, et pour le cycle terminal en enseignement obligatoire au choix de 300 à 350 heures. En cycle terminal, un élève cumulant l'option facultative et l'enseignement obligatoire suivra de 480 à 560 heures de formation.

La rapidité de mise en œuvre des cours est primordiale. L'organisation complexe des articulations permanentes entre pratique et culture artistique caractérise cet enseignement. Il faut, tout à la fois, manipuler des matériaux (parfois très salissants), des documents, des appareils sophistiqués, organiser des actions individuelles et collectives par exemple. Si le métier du professeur est essentiel, la salle et son équipement sont des facteurs décisifs de la réussite de l'enseignement des arts plastiques. Il est par conséquent indispensable d'optimiser les conditions de travail, dans un souci constant de réussite de tous les élèves, quelles que soient leurs compétences et situations personnelles.

· Conditions de production
Accéder rapidement à des matériaux variés, à des outils pour produire: la production doit pouvoir varier du plan au volume, du petit au grand format. Afin d'expérimenter des techniques et des matériaux très divers, magazines, blocs de bois, plâtre, terre, papiers de toutes sortes, supports, peintures, etc. sont présents dans la classe ; ainsi que de l'outillage simple pour assembler, coller, fixer, découper, etc...

Varier les attitudes dans le travail : l'élève doit pouvoir travailler au sol, au mur, sur table. Ce sont des situations primordiales pour renouveler la relation aux apprentissages, la découverte de la diversité des pratiques artistiques, relier les actes des élèves à des enjeux d'apprentissage, développer le sens du projet, de la responsabilité, de l'autonomie.

Visualiser efficacement le travail des élèves : les travaux, en cours de réalisation ou lors d'un bilan, doivent pouvoir être regroupés, affichés ou présentés. Le regroupement doit être rapide et permettre aux élèves de faire une analyse ou une synthèse dans les meilleures conditions d'observation et d'écoute.

Conserver, valoriser, exposer : les travaux doivent pouvoir être gardés et préservés; des expositions sont nécessaires pour rendre visible le travail conduit, valoriser les pratiques des élèves et aborder les questions relatives à la mise en exposition et aux relations du spectateur à l'œuvre.

· Moyens de production et de documentation
Ancrer l'élève dans des modes de production des images de son temps et contribuer ainsi à son éducation à l'image : l'élève doit pouvoir produire des images selon des procédés modernes d'élaboration : projecteur, photographie, vidéo, infographie ;

Développer des relations autonomes aux œuvres d'art et travailler en liaison avec le CDI : l'élève doit avoir à sa disposition, dans la salle, une documentation spécifique (catalogues, revues, cartes postales, documents iconiques, diapositives, DVD, CD Rom) complémentaire de celle du CDI, plus généraliste ; le fonds de classe et les documents spécifiques au CDI faisant l'objet d'une concertation entre le professeur et le documentaliste ; il convient que le CDI soit facilement accessible et que la salle d'arts plastiques soit proche du CDI ;

Relier l'élève au champ artistique aux moments pédagogiques les plus opportuns : la projection de diapositives, de vidéos, la consultation de CD Rom, l'accès internet doit être possible à tout moment de la production ou de la séance (relation aux œuvres, aux artistes, apports de connaissances, comparaisons).

· Salle, emplacement et superficie
La présence de matériaux lourds et abondants, l'existence de pratiques nécessitant parfois des outils bruyants, s'accommodent mieux d'un emplacement de la salle au rez-de-chaussée. La dimension culturelle, le recours à des pratiques audiovisuelles justifieraient un emplacement proche du CDI (ou du lieu ressource audiovisuel).

Il est devenu courant que l'espace Arts plastiques ne corresponde plus à une seule salle mais offre en plus d'une salle spécialisée des possibilités d'extension dans les abords immédiats : couloir, hall, terrasse, salle annexe, laboratoire photographique, salle informatique par exemple (cf. document Enseignement des arts plastiques en situation d'autonomie - CRDP, Lyon, 1988).

Dans tous les cas, l'enseignement des arts plastiques nécessite davantage un atelier qu'une salle de classe banalisée. Une réserve est indispensable. La superficie de la pièce doit permettre à trente élèves (au moins) de travailler et de circuler sans gêner et selon des rythmes individualisés. L'usage situe la surface d'une salle d'Arts plastiques de collège à soixante mètres carrés environ (sans la réserve) et la taille courante en lycée est de cent mètres carrés (sans la réserve). Les faits et les pratiques observées en lycée justifient plutôt une surface égale ou supérieure à cent dix mètres carrés (sans la réserve); organisée par des aménagements en plateaux de pratique, pôle documentaire et espace de travail théorique pour la culture artistique. 

Outre un éclairage de qualité permettant le travail quelles que soient les conditions extérieures, la salle doit être équipée de prises électriques bien réparties (projections, séchage, outils divers) ; et surtout de moyens efficaces d'occulter les fenêtres pour projeter correctement des diapositives ou les images numériques.

Un point d'eau est absolument indispensable ; équipé d'un bac suffisamment vaste ou de plusieurs bacs (et de plusieurs robinets, compte tenu du nombre d'élèves) et d'un élément de rangement pour les récipients, accessoires, il est d'accès direct et aisé; 

Des rangements sont nécessaires pour le matériel (instruments, outils), les matériaux (peintures, papier, supports divers…), la documentation, les travaux en cours, certains travaux terminés (en vue d'une exposition par exemple), le matériel audiovisuel et informatique : armoires, étagères, réserve.

Usuellement, les salles d'Arts plastiques ont une réserve aménagée (dont la superficie est supérieure à douze mètres carrés) attenante, permettant de stocker travaux et matériaux et susceptible d'être employée comme chambre obscure (photographie, agrandissements à l'épiscope par exemple) ;

Des tables simples, résistantes et d'assez grande dimension, permettant des pratiques autres que le dessin, sont indispensables. Quelques petites tables individuelles complètent utilement l'installation. Dans tous les cas, elles doivent être mobiles et permettre le travail en équipe. Des sièges peu encombrants les accompagnent (chaises fixes à quatre pieds, empilables) sont faciles à glisser sous les tables lorsque les élèves travaillent debout, ils sont transportables lors d'un regroupement pour une verbalisation. En général, le mobilier doit pouvoir être aisément déplacé, regroupé, pour faciliter le travail au sol par exemple ou d'autres formes d'action ;

Les murs sont un lieu de travail et d'accrochage, comme dans un atelier. Il convient qu'un grand pan de mur soit facilement accessible pour pratiquer sur des supports de grands formats et prendre du recul pour observer la pratique, de ce point de vue une hauteur sous plafond entre 2,5 et 3,5 mètres est utile. Un espace facilement utilisable pour le regroupement des travaux et leur analyse est également indispensable. Il peut être constitué de simples panneaux de contre-plaqué blanchis couvrant une paroi de la salle de classe ; si l'architecture de la salle ne permet pas de l'aménager sur le mur, le professeur doit disposer d'un grand panneau mobile;

L'usage du tableau est également indispensable en Arts plastiques. Il doit être proche de l'espace d'accrochage;

Pour la projection de documents, un écran (parfois directement peint sur le mur) et l'obscurcissement total ou partiel de la salle prévu ;

Un espace regroupant la documentation de classe, l'informatique, la vidéo, un écran de projection est pertinent;

Un espace permanent d'exposition existe dans certains établissements (salle, foyer, couloir, hall). Il devient, dans certains collèges ou lycées une véritable galerie d'art à vocation pédagogique (Espace-Rencontre avec l'œuvre d'art dans l'Académie de Lille). Il est souhaitable d'encourager l'aménagement de ce type d'équipement, qui outre d'être un outil pédagogique particulièrement utile au professeur d'arts plastiques et à ses élèves, permet d'accueillir des expositions d'artistes et contribue fortement ainsi à la vie culturelle de l'établissement et à des projets conduits en interdisciplinarité (dans le cadre des itinéraires de découverte, des classes à projet artistique et culturel, des ateliers artistiques, de l'enseignement de l'histoire des arts, des enseignements choisis, des travaux personnels encadrés).

