Académie de Lille / Année scolaire 2010-11 

IA-IPR d’arts plastiques

Fiche de conseils aux nouveaux professeurs d’arts plastiques.

Cette fiche rassemble quelques informations utiles aux enseignants d’arts plastiques, nouvellement titularisés et affectés dans l’académie de Lille, qui sont les lauréats des concours ou recrutés en tant que contractuels ou vacataires.

L’ensemble peut être rapidement complété en consultant les sites Internet disciplinaires :

· académique http://artsplastiques.discipline.ac-lille.fr/
· national http://www.educnet.education.fr/arts/
1. Informations institutionnelles :

Inspecteur pédagogique régional d’arts plastiques : 

Patricia MARSZAL, Rectorat, bureau des IA-IPR, 20 rue Saint-Jacques, 59033 Lille cedex.



Secrétariat : Mme Danièle FAUQUET, 03.20.15.60.55.

Rappel de textes de références :

· Programmes du collège :

· Classes de 6° 5° 4° 3°: BOEN  spécial  n° 6 du 28 août 2008

· Programmes du lycée :

· Option facultative en seconde générale et technologique : BOEN encart spécial n°4 du 29 avril 2010

· Enseignement d’exploration en seconde générale et technologique : création et activité artistique : BOEN encart spécial n°4 du 29 avril 2010

· Première générale et première technologique / Enseignement obligatoire, au choix, et enseignement facultatif : BOEN hors série n°7 du 31 août 2000.

· Terminale générale et terminale technologique / Enseignement de spécialité et enseignement facultatif : BOEN hors série n°4 du 30 août 2001.

· Epreuve d’arts plastiques des baccalauréats général et technologique : BOEN n°28 du 11 juillet 2002.

                        -Epreuve d’histoire des arts au brevet des collèges :

                                ° Note de service n°2009-148 du 13 juillet 2009

                        -Attestation du palier 3 du socle commun de connaissances et de compétences :

                                °Loi d’orientation et de programme pour l’avenir de l’école(article9)-Loi n°2005-380 du 23 avril  2005   

                                   °Décret relatif au livret de compétences- Décret n°2007-860 du 14 mai 2007

                                    °Livret personnel de compétences : BO N°27 du 8 juillet 2010

                           -Ateliers artistiques : 

· Les ateliers artistiques dans les collèges, les lycées d’enseignement général et technologique et les lycées professionnels : Note de service N°2001 - 103 du 11 mai 2001 ; BOEN n°24 du 14 juin 2001

· Les classes à projet artistique et culturel (PAC) : 

· BOEN n°24 du 14 juin 2001

                          Les résidences missions A.R.T.S : artiste rencontre territoire scolaire

                          Education artistique et culturelle :

                                °     BO n°10 du 11 mars 2010

                         - Les 10 compétences de l’enseignant : BO n°1 du 4 janvier 2007
Les services d’enseignement :

Le service d’enseignement devant élèves des professeurs d’arts plastiques est de 18 h00 hebdomadaires.

Il convient dans chaque collège de veiller à ce que toutes les classes d’enseignement général bénéficient d’une heure hebdomadaire d’arts plastiques. Le cas échéant, il convient de prévenir l’Inspection pédagogique régionale d’arts plastiques.

2. Les arts plastiques au collège : Rappel des objectifs et des finalités.

Les arts plastiques au collège sont un enseignement obligatoire pour tous les élèves. Ils s’inscrivent dans la formation générale et les apprentissages scolaires fondamentaux, 

· avec des objectifs spécifiques de formation artistique et culturelle de l’élève,

· dans une finalité de d’éducation construite et active au monde artistique et à la diversité des processus de création,

· dans un objectif éducatif d’une véritable démarche de démocratisation de l’accès aux dimensions artistiques et culturelles.

Ils contribuent à l’acquisition du Socle commun de connaissances et de compétences.

L’enseignement de l’histoire des arts en est une composante en deçà et au delà  de l’expérience pratique qui en ravive les enjeux.

Le cadre pédagogique et les domaines de connaissances artistiques concernés :

L’enseignement des arts plastiques au collège poursuit l’éducation artistique donnée à l’école. 

Il couvre l’ensemble des domaines artistiques où se constituent et se mettent en œuvre les formes : peinture, dessin, collage, sculpture, architecture, photographie, cinéma et vidéo, nouvelles attitudes artistiques, nouveaux modes de production des images,…

Il est conduit par des professeurs spécialistes. 

Si un partenariat avec les institutions culturelles est envisagé , il l’est à l’initiative du professeur , en fonction de ses projets.

Les élèves de la classe de 6° à la classe de 3° bénéficient d’une heure hebdomadaire d’arts plastiques.

Les finalités spécifiques :

L’enseignement des arts plastiques au collège vise des acquisitions de savoirs artistiques et culturels dans le cadre des apprentissages scolaires. Ces connaissances et ces savoir-faire se traduisent en une série d’objectifs fondamentaux travaillés à partir des composantes pratiques, culturelles, méthodologiques, comportementales qui structurent les séquences de cours.

· Pour la composante pratique :

· Maîtriser les savoirs et les savoir-faire préparant l’émergence d’une expression artistique

· Posséder les moyens pour une expression personnelle épanouie et diversifiée dont l’exigence artistique est perceptible

· Pour la composante culturelle :

· Posséder les connaissances nécessaires pour identifier et situer dans le temps les œuvres d’art

· Etre ouvert à la pluralité des expressions dans la diversité de leurs périodes et de leurs lieux 

· Pour la composante méthodologique :

· Utiliser quelques outils d’analyse afin de comprendre le sens des œuvres plastiques, des œuvres architecturales et celui des images de toute nature, qu’elles soient de nature artistique ou non-artistique

· Structurer et réinvestir son expérience du monde visuel et de ses représentations symboliques.

                               Pour la composante comportementale :  

                                       °     Accéder à une autonomie dans le jugement esthétique

                                       °     Etre ouvert à l’altérité et responsable devant le patrimoine artistique

Les objectifs éducatifs :

Cette formation artistique s’attache à développer les capacités de perception, d’expression, d’invention et d’analyse des élèves qui sont des composantes nécessaires de la formation générale et à une compréhension informée du monde de la création.

Les arts plastiques donnent aux élèves une formation culturelle fondée sur une approche éducative et méthodologique apportant une compréhension élargie du monde de la création :

· Ouverture sur la diversité des productions et des démarches artistiques.

· Découverte et compréhension des processus artistiques contemporains et d’époques antérieures dans la pluralité des genres, des contextes et des écritures.

Cet enseignement ouvre les élèves à l’appréhension de la dimension artistique en suscitant le développement de démarches créatives et la construction d’un regard critique sur les pratiques réalisées. 

Les modalités d’apprentissage :

L’enseignement des arts plastiques sollicite et développe des compétences de projet et d’initiative, d’analyse et d’organisation. Au-delà des arts, ces compétences fondamentales sont utiles dans l’ensemble de la scolarité comme dans l’exercice de la citoyenneté. 

Les arts plastiques contribuent également par des approches spécifiques, créatives, méthodologiques et culturelles, à la construction d’un esprit critique et tolérant.

Les séquences de cours articulent la pratique artistique, qui est toujours au centre de la démarche pédagogique, avec la découverte et l’étude d’œuvres de référence. 

Il s’agit d’assurer ainsi la construction d’un goût pour la création et une culture artistique en travaillant à la fois, sur le développement de la capacité des élèves à s’engager dans une production de type artistique, sur l’apprentissage de l’analyse et de la mise à distance critique d’une expression plastique personnelle, sur la découverte et l’appropriation de connaissances culturelles à partir de l’étude d’œuvres de référence. 

Une place de plus en plus importante est accordée aux possibilités artistiques et pédagogiques offertes par les technologies numériques.

Des activités complémentaires à l’enseignement des arts plastiques au collège permettent dans le cadre de dispositifs pédagogiques transversaux de prolonger et d’enrichir les connaissances développées :

· La classe à projet artistique et culturelle peut être organisée en classe de 6°.

· Les itinéraires de découverte en classes de 5° et de 4°, dans les quatre domaines prévues (arts et humanités, création et techniques, langues et civilisations, nature et corps humain) impliquent des savoirs, des connaissances et des pratiques en arts plastiques. 

· L’Atelier Artistique en arts plastiques ou dans des domaines proches (architecture, photographie, audiovisuel, design, …), de 2 à 3 heures hebdomadaires. Conduit à l’initiative et sous la responsabilité d’enseignants, il s’inscrit souvent dans des partenariats avec des professionnels de la culture. L’Atelier Artistique est un volet important du projet d’établissement. Cette activité s’adresse à des élèves volontaires et se déroule pendant ou en dehors du temps scolaire. Douze domaines sont concernés : architecture, arts plastiques, cinéma, culture scientifique et technique, danse, design, arts du goût, littérature, musique, patrimoine, photographie, théâtre.

· La démarche de rencontre avec l’œuvre d’art permet un contact direct avec des œuvres authentiques. Elle peut être conduite en relation avec les structures de diffusion professionnelles, musées et centres d’art, ou dans le cadre d’une galerie en établissement.

3. Recommandations pédagogiques :

Stimuler et favoriser un intérêt pour la pratique :

La pratique ne se réduit pas au mot « technique ». Elle est le lieu où se construisent les questionnements et se diversifient les moyens d’expression, où sont sollicités des comportements en relation avec le champ artistique, où se manifestent, s’appréhendent et se comprennent la pluralité des démarches et la singularité des expressions. 

Elle permet d’instaurer un va-et-vient structurant entre le monde de l’école et celui de l’art en associant l’action (solliciter et développer le potentiel d’invention créative de l’élève) et la réflexion (mettre à distance critique et permettre à l’élève de se situer) dans une relation constante à la création artistique (faire découvrir la pluralité des œuvres et des démarches d’artistes et apporter connaissances et références artistiques). 

Varier les situations d’enseignement :

Les dispositifs pédagogiques mis en œuvre doivent déterminer tout au long de l’année scolaire des modalités différentes de relation avec les savoirs visés. De cette manière, le professeur multiplie les chances d’accès aux connaissances et à une expression artistique pour le plus grand nombre d’élèves. 

Chaque apprentissage accorde toujours une place centrale à la pratique. L’enseignant élabore des dispositifs pédagogiques qui suscitent des investigations et des pratiques plastiques divergentes de ses élèves à partir d’une question commune. 

Pour varier les situations d’enseignement, plusieurs points d’appui parmi des éléments aisément repérables et toujours constitutifs d’une leçon peuvent être considérés, en agissant entre autre sur :

· l’espace de la classe (disposition, circulations, etc.) ;

· le temps (organisation interne des séquences de travail, durée des différents moments pédagogiques tels que la verbalisation, la pratique, l’analyse d’œuvres, etc.) ;

· la matérialité des moyens de production (dimensions, forme et nature des supports, instruments et matériaux mis en œuvre, etc.) ;

· l’organisation du travail (modalités, travail individuel, à deux ou en groupe, etc.).

Multiplier les rencontres avec l’art :

Dans l’enseignement des arts plastiques, le rapport aux œuvres et aux processus artistiques est constant. Il doit être envisagé dans une interaction entre les pratiques des élèves, les connaissances visées dans la situation d’apprentissage et la construction d’une culture artistique partagée et située en relation avec les différents domaines de l’histoire des arts. 

Cette démarche s’appuie dans la classe sur la présentation de reproductions et, chaque fois que possible, par la rencontre d’originaux lors de visites de collections ou d’expositions. 

Plusieurs pistes de travail sont à considérer :

· susciter l’intérêt pour les œuvres en donnant le goût de l’art, le plaisir de la rencontre avec l’œuvre, l’acceptation et la prise en charge de l’inattendu, et en favorisant le regard collectif et l’analyse dialoguée avec les élèves sur des documents iconiques présentés dans la classe (projections numériques, vidéogrammes, DVD, cd-rom) ;

· développer l’autonomie de l’élève dans son appréhension d’une production artistique en forgeant des outils intellectuels qui garantissent l’autonomie de la rencontre avec les œuvres par l’analyse, la distance critique, le temps accordé au regard, la sollicitation de connaissances utiles à la compréhension, et en permettant l’accès à un fonds documentaire dans une situation d’apprentissage (documents iconographiques, revues et ouvrages artistiques généraux sur des périodes et des genres, consultations de cd-rom, etc.) ;

· disposer dans la classe de références pouvant être sollicitées immédiatement  et introduire des connaissances en donnant les noms, dates, titres et caractéristiques des œuvres, en veillant à ce que les élèves se les approprient et gardent trace de ce qui a été vu et analysé ;

· organiser des rencontres directes avec des oeuvres authentiques dans des musées et des centres d’art, en accueillant quand cela est possible des œuvres de référence dans l’établissement (par exemple dans le cadre de partenariat avec un Fonds régional d’art contemporain ou dans un dispositif tel que les Espaces rencontre avec l’œuvre d’art) ;

· organiser des rencontres avec des artistes dans le cadre des Artiste Rencontre en Territoire Scolaire

· veiller à ce que dans la présentation de reproductions d’œuvres, les élèves constatent bien la différence entre l’œuvre et l’image de l’œuvre, et utiliser des documents de qualité (taille de l’écran, qualité colorée des images, prise de vue, etc.).

Evaluer en articulant les aspects sommatifs et formatifs :

L’évaluation n’est pas réduite à la notation qui est une attente institutionnelle tout autant qu’une forme de communication. La note peut être considérée comme la synthèse de ce qui est évalué à un moment donné, dans une production particulière et dans une performance spécifique. La notation doit être récurrente et correspondre à des données précises et communicables à l’élève et à sa famille.

En arts plastiques, l’évaluation est tournée vers l’élève pour lui permettre de situer son travail, ses apprentissages et ses acquis. Elle associe des aspects sommatifs (faire constater les acquisitions en fin d’apprentissage) et formatifs (faire prendre conscience de ce qui est découvert et compris, faire prendre conscience des démarches et de leur intérêt en cours de travail). 

L’évaluation des productions plastiques conjugue la dimension orale et l’utilisation d’outils d’analyse. Elle s’attache à rechercher les indices de ce qui est appris. Elle nécessite de relier le résultat obtenu par l’élève à ses intentions, à son projet et aux processus de travail ; à la mise en œuvre dans ses dimensions de moyens et de durée ; à ce qui a été abordé tout au long de l’année (notions, savoir-faire, connaissances). L’évaluation des productions plastiques concerne chaque élève dans une relation individuelle du professeur à l’appréciation de son travail.

Le recours à l’oral dans une dimension souvent collective est un moyen privilégié de l’évaluation formative en arts plastiques. Selon l’objectif pédagogique qui est visé, regrouper les productions achevées ou en cours de réalisation permet de dégager des connaissances, de situer une action, d’approfondir un questionnement. Ce travail de verbalisation n’a pas pour objet de faire oralement la correction des travaux un par un, mais d’énoncer en commun ce qui est important au regard des objectifs poursuivis.

Dans ses aspects sommatifs et formatifs, l’évaluation en arts plastiques éclaire les démarches de l’élève et lui permet de donner du sens à ce qu’il a produit. Il est indispensable en arts plastiques d’établir une différence claire entre l’appréciation d’une production plastique et l’évaluation d’un apprentissage, de la vérification des connaissances, des savoir-faire ou de l’évaluation des compétences du socle commun.

4. L’aménagement de la salle d’arts plastiques. 

La salle d’arts plastiques est le lieu privilégié de la pratique et doit accueillir en moyenne dix huit classes différentes par semaine, soit plus de cinq cents élèves. Elle doit fait l’objet d’une attention particulière du professeur quant à son aménagement et son organisation.

Elle doit permettre des interventions au tableau, des projections de documents (images fixes et animées) et de multiples activités liées à des modes d’expression diversifiés sur des formats et avec des outils divers (travail en volume et en deux dimensions, photographie et vidéo, infographie, travaux engageant le corps debout, travaux écrits, etc.).

Deux fiches conseils spécifiques, collège et lycée, sont disponibles sur le site Internet arts plastiques de l’Académie de Lille.

5. Recommandations particulières.

Utilisation du cahier de textes de la classe :

Chaque professeur d’arts plastiques encadre entre seize et dix-huit classes différentes. Il convient cependant que les cahiers de textes soient informés des apprentissages conduits.

L’usage du traitement de texte permet  de faire figurer facilement sur les cahiers de textes un document synthétique et utile aux élèves, aux parents et à l’institution. Il convient que, outre l’intitulé de la leçon ou de la proposition de cours, apparaissent l’ancrage dans les contenus du programme et les objectifs visés, le nombre de séquences et leur contenu (temps de pratique, verbalisation, présentation d’œuvres, histoire des arts,  évaluation, etc.). Les outils d’évaluation remis aux élèves ou utilisés pour évaluer les pratiques doivent y être présents, ainsi que les noms des artistes dont des œuvres ont été montrées (noms, dates, nature).

Documents à remettre à l’IA-IPR au moment d’une inspection :

· Une version renseignée du tableau de bord du projet pédagogique de discipline (en téléchargement sur le site Internet disciplinaire de l’académie).

· Un résumé synthétique du cursus d’étude, de la carrière et des postes occupés est utile (diplômes, concours de recrutement, activités conduites, etc.) et une photocopie du précédent rapport d’inspection.

· Un document relatif à la leçon observée faisant apparaître la séquence, son insertion dans la progression de l’année, les objectifs visés, l’inscription dans les programmes et dans le champ des arts plastiques, les objectifs du socle commun de connaissances et de compétences.

· Une brève description des activités éventuellement conduites dans l’établissement en plus des heures d’enseignement dans la discipline (missions confiées, certification complémentaire,  accueil d’œuvres, partenariats, classes à PAC, ateliers artistiques, itinéraires de découvertes, TPE en lycée, etc.).
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