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Note d’information – Ateliers artistiques 2011/2012 

	Définition et

objectifs
	L’atelier de pratique artistique propose un cadre dans le hors-temps scolaire, pour permettre aux élèves un parcours inscrit dans les pratiques artistiques et culturelles actuelles.

Il permet de manière diversifiée, sensible et critique d’appréhender un domaine artistique ou plusieurs domaines de manière croisée. 

L’atelier se construit autour d’un projet pédagogique complémentaire des enseignements obligatoires. Il est l’un des pivots du projet d’établissement et contribue à l’objectif de réussite des élèves. 

L’atelier est le lieu d’un partenariat fécond, liant les élèves, les artistes, les professionnels de la culture et les enseignants. De ce partenariat naissent des pratiques artistiques et pédagogiques innovantes et exploratoires.

Les acteurs de l’atelier cultivent l’esprit d’ouverture, et se saisissent de l’offre culturelle de leur environnement.



	Domaines artistiques et culturels
	L’atelier artistique peut se décliner dans tous les arts : architecture, arts plastiques, arts appliqués, cinéma-audiovisuel, danse, écriture, théâtre, arts du cirque, patrimoine, musique, photographie, paysage.

Il peut concerner un seul domaine artistique ou faire se croiser plusieurs. Dans ce dernier cas, la case « pluridisciplinaire » sera choisie.

	Public et 

horaires
	L’atelier artistique s’adresse à des élèves volontaires, Il propose une activité facultative se déployant en dehors des heures d’enseignement.

Il peut concerner un même groupe d’élèves (15 minimum) sur l’ensemble de l’année ou plusieurs groupes renouvelés chaque trimestre ou semestre. Dans ce dernier cas, l’organisation sera spécifiée.

	L’équipe et

le projet
	Bien que sous la responsabilité d'un seul enseignant, un projet fédérant une équipe pluridisciplinaire sera particulièrement recherché

Un artiste est associé à la réflexion, au montage et à la mise en œuvre du projet avec l’enseignant ou l’équipe pédagogique. Il co-anime régulièrement les séances de travail. Le projet est soumis à l’approbation du conseil d’administration.

	Le partenariat
	Le partenariat avec une structure culturelle en lien avec le ou les domaines artistiques explorés est indispensable. Une convention de partenariat est obligatoirement signée entre l’établissement scolaire et les partenaires (artiste et structure culturelle).

Lorsque l’atelier s’inscrit dans des domaines artistiques correspondant à des disciplines enseignées (arts plastiques, arts appliqués, éducation musicale), le partenariat avec un artiste n’est pas obligatoire. Il reste cependant  fortement recommandé. Dans tous les autres cas, il est obligatoire. 

La DRAC s’assure de la qualification des intervenants. Elle peut être contactée en amont pour obtenir, à partir d’un pré-projet, un conseil sur les partenariats possibles (artistes et structures culturelles). 

	Validation
	La décision d’ouverture d’un atelier est prise conjointement par la Direction des affaires culturelles et par la Délégation académique arts et culture. Un courrier de validation de l’atelier est transmis par les services du Rectorat de Lille – DEVEP. 

	Financement
	Le volume horaire d’intervention pour l’artiste associé est plafonné à 36 heures. L’heure d’intervention est rémunérée au tarif indicatif DRAC (48 €, toutes charges et taxes comprises).

Ses frais de déplacements sont remboursés au tarif indicatif DRAC de 0.30 €/km (domicile en région – établissement scolaire).

L’établissement finance sur les crédits reçus au titre de la dotation globalisée Etat, sur moyens propres affectés par le conseil d’administration ainsi que sur des reliquats exercices antérieurs :

- 18 heures d’intervention de l’artiste : 18 x 48 € soit 864€

- Les frais de déplacement de cet artiste pour l’ensemble des séances de l’atelier où il intervient.

La DRAC verse une subvention à la structure culturelle correspondant à :

    - 18 heures d’intervention de l’artiste : 18 x 48 € soit 864 €

             - les frais de suivi de la structure culturelle 

Le Rectorat attribue à l’établissement un volant d’heures pour l’équipe pédagogique, intégrées dans la dotation globalisée d’HSE pour les actions pédagogiques.

La collectivité territoriale de référence apporte une aide financière particulière pour le fonctionnement de l’atelier artistique :
Pour les collèges, le Conseil général  peut participer au fonctionnement de l’atelier (déplacements des élèves, billetterie, fongibles…) en attribuant une subvention spécifique. Pour les lycées d’enseignement général et technologique, les lycées professionnels et les E.R.E.A.  le Conseil régional peut participer au fonctionnement de l’atelier dans le cadre de la subvention pour activité culturelle et éducative (chapitre N.85).

	Critères et recommandations 
	Le projet de l’atelier doit croiser des temps de pratique artistique et des temps de pratique culturelle (rencontres, sorties, documentation…).Un partenariat artistique et culturel de qualité est indispensable à l’efficience d’une démarche exploratoire et réflexive. Les élèves suivent un cheminement et acquièrent des savoirs et des savoirs faire. L’artiste intervenant est impliqué dans la réflexion artistique contemporaine.
Un bilan de l’atelier sera adressé simultanément à la DAAC et à la DRAC, sous la forme d’un article permettant de le valoriser dans le Magazine arts et culture de l’Académie, et sur le site du Préau (http://crdp.ac-lille.fr/sceren/lepreau/). Cet article mettra en lumière la démarche de projet, pour un partage par le plus grand nombre. L’atelier n’est pas soumis à l’obligation d’une restitution publique des productions. La restitution ne peut en être la finalité.


