31534 ACL_10.B - LES OEUVRES PHOTOGRAPHIQUES

Objectifs

Autour des dispositifs Photo : Aider à la mise en œuvre de projets avec des partenaires culturels sur des dispositifs académiques territoriaux d'action culturelle avec repérage dans l'existant ; soutien aux personnels engagés dans les projets en lien avec la photographie; perspectives d'intégration des projets isolés dans les dispositifs offerts. Questions relatives à la photographie. Relais d'expériences émanant de structures ayant soutenu ces projets.

Public : Enseignants engagés ou porteur d'un futur projet en lien avec la photographie (Ecritures de lumière – Des clics et des classes Atelier de pratique photo - Prêt d'œuvre en lien avec la photo ...)

Durée : 6 h

31551 ACL_13.C - PHOTO COMME MÉDIUM PHOTO COMME OBJET

Objectifs

Dans le cadre de l'Education à l'image, approcher les questions inhérentes aux choix à opérer dans l'acte photographique (cadrage, point de vue, mise en scène, retouche, manipulation ...) et à l'utilisation de l'image photographique en tant qu'objet dans des pratiques artistiques contemporaines. Fédérer diverses disciplines autour de la mise en place de projets spécifiques en lien avec la photographie.

Public : Public soucieux d'élaborer un projet pluridisciplinaire autour de la photographie

Durée : 6 h

