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La visite d’inspection pédagogique.

1. La prise de rendez-vous et les finalités:


Pour poser le rendez-vous, l’inspecteur adresse une télécopie au chef d’établissement qui la transmet au professeur. Ce document indique le jour, la classe, les horaires de l’observation et de l’entretien pédagogiques. Sont également rappelés les documents à fournir qui sont des outils utiles à l’analyse.


L’inspection individuelle est un temps d’évaluation et de contrôle de conformité de l’enseignement conduit. Dans ce cadre, elle permet aussi de faire un bilan professionnel en situation d’activité d’enseignement avec des élèves, donc au cœur du métier. Elle articule ainsi deux dimensions : le contrôle et le conseil. 


Avec l’accord du professeur inspecté, le chef d’établissement est également invité à assister à la séance observée. Selon les opportunités, les besoins repérés ou les développements de projets professionnels possibles, cette participation du chef d’établissement permet de conduire sur des objectifs définis un entretien d’équipe d’établissement.

2. Les documents demandés en arts plastiques :

· Une version renseignée et mise à jour du « Tableau de bord du projet pédagogique de discipline en arts plastiques ».


Ce document est disponible en téléchargement sous les formats PDF et Word sur le site Internet disciplinaire (http://www2b.ac-lille.fr/arts-plastiques/), rubrique « textes », sous rubrique « textes de l’inspection pédagogique régionale », sous l’intitulé « Tableau de bord du projet pédagogique de discipline en arts plastiques ». 


Utilisable dans le déroulé de l’année, c’est un outil d’aide à la  formalisation, sur des entrées communes à tous les professeurs d’arts plastiques de l’académie, de leur action pédagogique et éducative. Il doit être actualisé chaque année par les professeurs. 


Lors de la visite d’inspection, l’enseignant en remet une copie renseignée à l’inspecteur. Moins généraliste que la notice administrative, il devrait aider à l’analyse de la situation de l’enseignement des arts plastiques dans l’établissement (état de la discipline en personnels, en moyens, en équipements et en locaux d’enseignement ; prise de connaissance et analyse d’actions pédagogiques conduites par l’enseignant, démarches d’actions éducatrices complémentaires ; problématiques de l’orientation ; etc.). Ce tableau de bord pourra quand de besoin servir de point d’appui à une réunion d’équipe disciplinaire ou dans un dialogue animé par l’inspecteur avec l’équipe de direction.

· Un document écrit relatif à la leçon observée.


Il s’agit d’un document rédigé par le professeur sur la séquence conduite, telle que conçue dans son ensemble, et plus précis quant à l’organisation et les finalités de la séance observée. Il doit faire comprendre l’insertion de la leçon dans la progression de l’année ; son inscription dans les programmes et dans le champ des arts plastiques ; le dispositif pédagogique et les objectifs visés. Il est remis à l’inspecteur par le professeur au début de la séance observée. 

· Les documents complémentaires.


Il est demandé à chaque professeur inspecté de préparer quelques compléments d’informations toujours utiles à bien le situer dans le déroulement de sa carrière et dans son action pédagogique :

· Un résumé synthétique du cursus d’étude, de la carrière et des postes occupés est très utile (diplômes, concours de recrutement, activités conduites, etc.).

· Une photocopie des précédents rapports d’inspection.

· Une brève description des activités éventuellement conduites l’année de l’inspection dans l’établissement ou en dehors, réalisées en plus des heures d’enseignement dans la discipline et qui ne seraient pas suffisamment développées dans le « Tableau de bord du projet pédagogique de discipline en arts plastiques » (missions confiées, accueil d’œuvres, partenariats, classes à PAC, ateliers artistiques, itinéraires de découvertes, TPE en lycée, etc.).

3. Précisions sur la nature des situations d’enseignement observables :


Par habitude, lors d’une inspection de nombreux professeurs choisissent d’interrompre le travail en cours avec la classe observée au profit d’une phase inaugurale de leçon. La rupture qui peut s’en suivre n’est pas toujours favorable aux apprentissages des élèves. 


Il convient de rappeler que tous les temps de travail avec la classe (phases incitatrices en début de séquence, temps de pratique plastique, démarches de verbalisation, situations d’évaluation, activités d’analyses d’œuvres, etc.) sont propices à servir de point d’appui à l’entretien pédagogique. Celui-ci permettra de considérer l’ensemble du dispositif dans lequel s’insère la séance analysée.



